

退位?日本天皇8日吐心声

安倍晋三政府表示将接受天皇决定

持续多日的“日本天皇生前退位”传言,或将于近日告一段落。日本放送协会(NHK)5日18时(北京时间17时)消息,日本宫内厅已确认现年82岁的明仁天皇将在8日15时(北京时间14时)通过视频发表讲话,表明有关退位事宜的个人意愿。同时,日本政府也在5日早些时候表示,将接受天皇决定,并召集专家学者商讨具体对策。



2015年1月2日,在日本东京,明仁天皇和皇后美智子向民众挥手致意。此前一天,明仁天皇发表新年感言时说,日本应借二战结束70周年之际反思战争历史,思考今后走向,这是当下极其重要的事情。 新华社/法新

不会明确说“退位”

据悉,明仁天皇8日的讲话不会采取直播形式,8日下午播放的将会是明仁天皇事先录制好的视频。录制视频时,明仁天皇将宣读与宫内厅官员反复斟酌协商好的文稿。这也将是明仁天皇第二次通过视频表达想法,上一次是在2011年3月东日本大地震发生后。

NHK在5日的报道中表示,日本宪法规定,天皇不能参与国政,当天皇要表达自身想法时,应避免“退位”这样的词汇和直接阐述个人思想。日本共同社也认为,受限于现行日本《皇室典范》,明仁天皇将不会明确说出“退位”一词。但预计他将就“作为象征天皇今后如何处理公务”等问题表达自身看法。

《皇室典范》是确定日本皇室制度及结构的重要法律,第一章明确规定了皇位继承事宜。其中,第四条规定天皇驾崩后,皇嗣才能即位。换言之,相较于可以自由退位的欧洲王室,日本天皇是一个必须干到死的“职业”。由于《皇室典范》中没有关于“天皇生前退位”的规定,故而“生前退位”需修改法律或进行特别单立法才能实现。

共同社在4日的报道中称,日本政府日前已成立秘密小组

暗中展开探讨,随着明仁天皇正式表态,相关讨论或将全面推进。此前多名日本政府相关人士在7月14日透露,政府内部在6月就成立了由官房副长官杉田和博为首的特别专项小组,政府还计划设立专家会议听取意见。当时的考虑是,最快于年内制定《皇室典范》的修订大纲。

皇位更替需数年

随着明仁天皇决定亲自发表讲话,日本政府方面也加快了进度。据NHK5日报道,首相安倍晋三已同意在本月召集专家学者开会商讨具体对策。安倍表示,在天皇表明个人意向后,日本政府也将在当天以适当方式作出表态,接受天皇的决定。

虽然日本宪法禁止天皇发表任何政治性发言,但日本政府已表示将认真讨论天皇的意向。日本媒体认为,即使明仁天皇在8日的讲话中暗含了退位意向,皇位更替也不会在短时间内迅速完成。传位给现年56岁的皇太子德仁亲王的过程将在数年内完成。日本从神武天皇至今,共有125代、123位天皇,加上分裂时期的5位天皇,共有128位天皇。其中,有58位天皇主动或被动退位。但明治维新以来便再无退位天皇,如果明仁天皇退位,这将是日本天皇近200年来首次

主动退位。

此外,共同社在4日发布的全国紧急电话舆论调查结果显示,对于现行《皇室典范》中未做规定的“天皇生前退位”,85.7%的受访者表示可以接受,同时,89.5%的受访者认为天皇公务过多。日本《读卖新闻》在5日发布的调查也显示,84%的受访者表示应该修订现有制度以增补“生前退位”内容。

宫内厅一度否认

明仁天皇打算“退位”的消息,最早在7月13日由NHK播发。当晚,NHK在黄金时间播出重磅消息,称明仁天皇已表示打算“生前退位”,时间约在今后数年,并向日本宫内厅表达了这一意愿。随后,日本各大电视台和报刊纷纷跟进报道,在日本“推特”上,与天皇和皇室相关的搜索词迅速占据了热词榜前20位。

不过,7月13日晚接近午夜时分,日本多家媒体突然发布消息,称宫内厅长长山本信一郎在深夜召集记者,否认关于明仁天皇“生前退位”的相关报道,并斩钉截铁地说“绝无此类事实”。一方面,NHK是日本的权威新闻源;另一方面,宫内厅是日本政府负责皇室事务的主要机构,宫内厅次长的发言代表了政府的态度。显然,当时两者发布的内

容完全冲突。当晚很长一段时间,日本最大门户网站的头条是《天皇表达“生前退位”意愿》,二条则是《宫内厅次长否认天皇打算“生前退位”》。

NHK援引日本皇室消息人士的话称,明仁天皇认为自己年事已高,天皇的位置应该留给能充分履行宪法规定职责的皇室成员。日媒报道称,明仁天皇已向皇后美智子及两个皇子德仁亲王和文仁亲王表达了上述意向,并得到了他们的理解。

现年82岁的明仁天皇健康状况并不算好,近年来先后动过前列腺手术和心脏手术。虽无实质权力,但作为国家元首,日本天皇有非常繁重的日常工作,如在各类文件上用章、频繁的国内巡视,甚至还有长途出访等。早在5年前,明仁天皇就曾表达过退位的想法,因为身体确实难以承受公务强度。

“退位”或因修宪

明仁天皇之所以此时向外界透露“退位”想法,很可能缘于安倍政府一步步推动修改日本和平宪法的举动。日本天皇和皇太子虽不能公开表达政治观点,但他们属“护宪派”几乎已是半公开的秘密。特别是2012年底安倍再次执政后,“修宪”已不再只是右翼和保守派们的口号,而是

日益逼近的现实可能。

在此背景下,天皇开始罕见地谈及宪法问题。在2013年的“生日谈话”中,明仁天皇提到:“战后,……日本将和平与民主作为应当守护与珍惜之物,制定了日本国宪法,实施了各项改革,建起了今天的日本。”此后,明仁天皇几乎每年都会谈到宪法和历史问题。由于天皇在日本社会享有很高威望,对普通国民拥有相当影响力,明仁天皇在这些问题上的态度,无疑给安倍政府带来了不小的压力和烦恼。

今年7月10日日本参议院改选后,自民党等支持修宪的力量获得超三分之二多数席位,加之自民党掌控着众议院,原则上安倍已可在国会推动修宪。日媒报道称,NHK原计划在7月10日之前播发天皇希望退位的消息,但却被安倍政府封杀。最终,NHK选择在参议院改选后第三天播发这一消息。日媒分析认为,如果没有明仁天皇方面的力推,NHK是不会如此坚持的。

防止天皇再被神化

明仁天皇此举可以表达对修宪的态度,并避免被安倍政府在修宪过程中所利用。安倍再次执政后,一直希望利用天皇获得支持。最著名的一次是2013年4月28日,明仁天皇及安倍等人同场参加公开活动,在天皇夫妇退场时,包括安倍在内的高级官员突然高呼“天皇陛下万岁,万岁,万岁”。明仁天皇先是略显惊讶,随后面无表情地离场,未与任何欢呼者互动。要知道,“三呼万岁”是二战前日本军国主义礼仪的典型环节。

此外,通过“生前退位”的方式,明仁天皇将开创近现代日本天皇退休先例,使天皇这一身份“职务化”,防止右翼势力未来将天皇再度“神化”。根据《皇室典范》,天皇只能由男性担任。明仁天皇有两个儿子,长子皇太子德仁,次子秋筱宫文仁,孙辈中只有一个男孩——文仁之子悠仁。如果德仁顺利继位,则其弟文仁和今年10岁的悠仁将成为第一、二皇位继承人。

据观察家网、微信公众号侠客岛

山景府邸 独揽一座山

城市森林现房 · 顶级圈层墅

雪山建大旁 284-312㎡墅区山景府邸 | 臻稀临街旺铺 全城热销中

251-543㎡城市半山类独栋 3万抵8万认筹盛情开启

251-543㎡双拼·类独栋
济南臻致稀缺

层层退台
无限延伸生活空间

多方庭院
四季美景尽收眼底

客厅超高挑空设计
凸显大气奢华

地下空间超高层高
全方位舒适体验

下沉式庭院设计
奢享阳光与悠游

VIP+ LINE 8682 1888 / 8682 1777

营销中心: 经十东路雪山西侧山东建筑大学西邻 开发商: 百替集团有限公司
营销代理: 齐鲁不动产/广告推广: 齐鲁先锋